

石 嘴 山 市

教育体育局文件

石教体发〔2022〕95号

市教体局对市政协第十二届一次会议 第 107 号提案的答复

九三学社市委会:

贵委提出来的《关于打造“书香校园”的提案》收悉，根据贵委提出的意见，现答复如下：

为深入贯彻党中央关于开展全民阅读的战略部署，为在全市上下营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围，增强地区文化软实力，丰富我市全国文明城市和国家公共文化服务体系示范区创新发展内涵，石嘴山市教育体育局在“书香城市”建设中，紧抓

学校、班级和学生，通过搭建形式多样、富有成效的阅读展示平台，开展各类主题鲜明、丰富多彩的阅读活动，深入推进全民阅读活动在校园和师生中蓬勃发展，打造载体多样、内涵丰富、全员参与的书香校园，为“优学石嘴山”发展奠定良好基础。

一、多措并举开展“书香校园”活动

一是把“书香校园”建设同庆祝党的二十大胜利召开、中小学德育实践行动、学校共青团工作结合起来，以传统节庆日和重要时间节点为载体，依托“互联网+”平台，深入开展形式多样、内容丰富、全员参与的各类读书活动，引导学生爱上阅读，激发学生读书热情，形成学以增信、学以立德、学以怡情、学以致用的良好阅读氛围。二是按照自治区教育系统关心下一代工作委员会要求，依托央视网平台开展“强国有我”主题教育线上读书活动，教育引导广大青少年树立远大理想，充分认识肩负实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的历史重任，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。三是举办“石嘴山市书香校园”“喜迎二十大，永远跟党走”经典诵读、课本剧表演、寻找最美朗读者等系列活动校县区市级比赛100余场次，于6月24日和7月8日在石嘴山市青少年活动中心举办全市总决赛，为中小学生营造了良好的阅读氛围。推荐13名优秀最美朗读者参加全区第四届中华经典诵写讲大赛。市第三中学举办2022年“书香校园”系列活动暨经典咏流传专题活动，通过传唱经典、和诗以歌、器乐歌舞、大合唱等方式进一步发挥“经典咏流传”

在传承弘扬优秀文化中的品牌辐射作用，大力弘扬宣传优秀传统文化，《少年中国说》《保卫黄河》等经典传唱带动全体师生重温中华优秀传统文化之美，用诗词奏响“建设美丽石嘴山、共圆伟大中国梦”的时代凯歌。四是联合启动石嘴山市第六届诗词大会大型文化活动，并推荐优秀选手参加全区第四届诗词大会，我市3名选手进入全区总决赛，为广大未成年人树立了良好的榜样。

二、打造高质量阅读环境

一是加强“数字图书馆”建设，学校引入图书阅览查询系统，方便师生精准查收，电子平板“墨水瓶”阅读系统吸收海量阅读资源，全面推进图书馆智慧化、数字化管理，梳理图书门类，甄别下架盗版书籍和不良书籍，优化学生阅读环境。二是利用开学全体教职工培训加强图书管理员培训，选择推荐人类历史上最有价值、最能感动人的著作，彰显中华优秀传统文化书目、富有时代气息的书给学生借阅。各学校按照教育教学实际，制定固定的图书室开放时间，保障学生在校自主阅读每周2小时，结合课后延时服务或社团活动，引导教师与学生共同阅读，共同学习。三是各班级根据学生年级特点加强班级图书角的建设，已实现全市中小学校班级图书角全覆盖，明确阅读量和阅读要求，利用课间和课后延时服务积极开展形式多样的班级内和跨班读书活动，营造良好的读书氛围，在学生的阅读中，强调基础性与发展性的统一，阅读有利于学生身心健康和适合个性发展的著作，进一步推动课

外阅读的开展，积极创建书香校园，为教育教学质量的提升和学生的终身发展奠定了坚实的基础。

最后，衷心感谢您们对教育体育事业的关心！



（此件公开发布）

联系单位及电话：石嘴山市教育体育局，3811401

抄送：市政协提案委员会，市委督查室、市政府督查室。

石嘴山市教育体育局办公室

2022年8月31日印发
